2025年10月17日 星期五 编辑:张媛媛 校对:卢岩 美编:夏鹏

白发映初心 推剪传温情

记辉县义工白永健的十年义剪路

□记者 刘志松

世人物

在辉县市,一位白发长者背着双肩包穿梭于大街小巷的身影,已成为当地一道温暖的风景。10年间,他的推剪在近万人发梢间游走,把善意刻进了无数人的心里。他叫白永健,一名退休教师,用一把理发推子书写着"夕阳红"的别样精彩。

从三尺讲台到义剪征途

2015年,白永健告别了深耕数十年的讲台。退休生活的清闲反而让他感到失落,"最美不过夕阳红,可到底该怎么个'红'法呢?"他在街头徘徊时,一群唱着"学习雷锋好榜样"的少先队员让他恍然回到了40多年前的山村讲台。

那时在山区教书,他见到孩子们因无处理发顶着"刺猬头",甚至生了虱子。于是,课余时间他就在操场大树下摆开摊子,一盆清水、一块旧围裙、一把手动推子,让一个个小"刺猬"头变回清爽平头。这段经历,成了他退休后选择的最好注脚。

三套工具的升级之路

决心既定,他立即购置了第二套理发工具——电动推子,告别了手动时代。他笑称这是"技术革新",不仅灵巧省时,更免去了夹头发的疼痛。

他的流动理发店就此开张,背着装满工具的双肩包,走街串巷,主动打听需要帮助的老人。每声"谢谢"都让他心里的暖意增添一分。随着服务范围扩大,他又升级了第三套工具——充电式推子,从此摆脱电源束缚,爱心服务随时随地上线。

从"头"开始的心灵抚慰

在辉县市一家医院,白永健曾为一名即将进行开颅手术的患者冀某理发。他敏锐地察觉到患者的消沉,理完发后默默捐出50元鼓励他战胜病魔。这份关怀让患者深深感动,痊愈后特意给白永健送来锦旗表示感谢。

这面锦旗坚定了白永健的公益信念。他意识到,手中的推剪不仅是整理仪容的工具,更是传递关爱与尊严的桥梁。

爱心传递到西南山区

子女们孝顺,常带他外出旅游。 他的行李里常备着理发工具。从重庆 到四川,再到贵州,他走一路理一路, 将辉县义工的爱心带给汉族、彝族、布 依族等各族老人。

"走出辉县,走出河南,走向全国",这不再只是口号。他的双肩包背起了更广阔的担当,将河南老人的温情传递给中华民族大家庭。

11本日记里的温暖数字

10年间,白永健的公益足迹清晰可见:参与各类公益活动11.6万件次; 义剪、护绿行程达5.3万公里,可绕地球一周多;为行动不便老人免费理发9313人次;收获6面锦旗、7本荣誉证书。这些数字被他工整地记录在11本日记中,第12本仍在续写。

"老骥伏枥,志在千里;烈士暮年, 壮心不已。"每天背着双肩包行走在公 益路上的白永健觉得,自己越活越年 轻了。他表示将继续努力向前,"为新 时代的壮丽画卷添上一抹独属于我的 色彩"。

10月16日,辉县市义工志愿者服务中心秘书长卢新河告诉记者,白永健是退休后以义剪为纽带,将爱心传遍全国的公益践行者。从手动推子到充电推子,不断升级工具,走街串巷为行动不便者上门服务;不仅在医院为患者理发,还将理发工具装入旅行箱,为重庆、贵州等地老人义剪;他以"老骥伏枥"的热情传递辉县义工爱心,活出了"最美夕阳红"的生动写照。

园林美化师 **让秋日公园景色更艳**

本报讯(记者张世彬通讯员范瑞琪)10月15日,金秋时节,原阳县人民广场公园里银杏泛黄、秋花绽放。原阳县绿城环卫的园林美化师们正手持专业工具忙碌作业,对园内树木花草开展秋季集中修剪养护,以精细化服务守护城市"颜值",为市民打造更舒适的秋日休憩空间。

记者在现场看到,十余位绿城环 卫美化师分工协作,作业场景井然有 序。针对公园内的法桐、国槐等高大 乔木,他们借助梯子、修枝剪等工具, 仔细疏除干枯枝、病虫枝与过密枝,既 能减少冬季积雪压枝、大风断枝的安 全隐患,又能保证树木通风透光,为来 年生长积蓄能量;对于环绕广场步道 的冬青绿篱与造型灌木,美化师们则 以"横平竖直"为标准,用绿篱机精准 修剪,让绿植轮廓清晰、层次分明,与 周边秋景相映成趣;而对花坛内的菊 花、一串红等秋季花卉,工作人员则细 致剪除残花败叶,清理花境杂草,确保 景观整洁度的同时,为后续花卉生长 预留养分。

"我们一年要修剪三次,这是今年最后一次修剪。"现场作业的美化师娄师傅介绍,为确保修剪效果,团队提前对人民广场公园的植物品种、生长状态进行了全面排查,结合秋季气候特点制订了专项方案,力求"修剪一处、整洁一片"。

经过数日养护,原阳县人民广场 公园的景致愈发清爽雅致:修剪整齐 的绿篱环绕步道,疏剪后的乔木枝干 舒展,金黄的落叶与盛放的秋花点缀 其间,成为城市中一道灵动的风景 线。

平原示范区:暖心义诊护航建设者健康

本报讯 (记者 崔敬) 健康直通 车,开进项目一线。10月15日上午,平 原示范区科工局联合平原示范区工会 邀请新乡市中心医院多科专家团队走 进中原农谷现代种业产业园(北区)项 目现场,让一线建筑工友们足不出户, 就享受到"上门"的专业健康服务。

当日上午,市中心医院心脑血管科、中医科、神经科的专家们围绕一线建筑工人的实际健康需求,为大家进行了基础健康筛查、多科室咨询指导、场景化健康宣教,用贴心服务为这一群体答疑解惑、把脉健康。

针对建筑工人易忽视的血压、血糖指标,现场设置了专属检测点位,由医护人员现场操作、即时解读数据,帮助大家快速掌握自身基础健康状况,及时发现潜在的健康风险。

专家还通过"一对一"问诊的方式,聚焦建筑行业从业人员常见的内科、心脑血管问题,为工人们答疑解惑,提供个性化疾病预防方案与日常保健建议,解决这一群体"看病远、咨询难"的实际困扰。

同时,结合秋季气候特点与建筑行业作业环境,医护人员还精心准备了秋

季保健(如预防呼吸道疾病、防寒保暖)、职业病防治(如尘肺病预防、机械操作安全防护)等主题宣传资料,通过现场讲解、资料发放等形式,将健康知识转化为建筑工人易懂、能用的实用技能,从源头提升自我健康管理能力。

此次义诊活动不仅是医疗服务的"下沉",更是对项目建设者的关怀"上浮"。平原示范区通过将健康服务与项目建设需求深度融合,既为一线工人解决了实际健康问题,也有效减少因健康隐患导致的误工情况,切实为项目建设的安全、高效推进保驾护航。

新乡县:做实做细老年人健康管理服务

本报讯(记者 张世彬 通讯员 朱婧仪)10月15日,记者从新乡县了 解到,近日,新乡县开展2025年度65岁 及以上老年人免费健康体检工作,通过 "广宣传、优服务、强管理"的举措,将健 康关怀精准送到老年人身边,让惠民政 策落地见效。

新乡县卫生健康委指导各体检机 构构建"线上+线下"立体化宣传体系。 一方面,依托家庭医生微信群、村组微 信群等平台,定期推送体检通知、健康 养生知识;另一方面,组织乡村医生逐 户上门告知,结合村内广播循环播报, 将体检时间、地点、项目及注意事项等 关键信息精准传递至每位目标老人,有 效激发老年人参与体检的积极性,营造"主动体检、关注健康"的良好氛围。

各体检点科学规划服务流程,合理设置登记、问诊、采血、B超、心电图等功能区域,抽调业务骨干组建专业体检团队,安排志愿者全程引导,严格规范操作流程。针对行动不便、高龄独居的特殊老年群体,新乡县卫生健康委组织家庭医生上门为他们体检,让老年人足不出户就能享受到国家惠民政策。

在做好体检服务的基础上,该县卫生健康委高度重视体检结果运用,进一步强化后续健康管理。一方面,统一规范体检报告模板,及时为老年人出具检查结果及健康分析报告,对检出高血

压、2型糖尿病、慢阻肺等慢性病的患者,及时纳入慢性病患者健康管理,同步提供针对性治疗建议或转诊指导;另一方面,持续完善老年人电子健康档案,动态跟踪记录健康状况,为后续健康干预、疾病预防提供数据支撑,切实提升老年人群体健康水平。

截至目前,新乡县已有34984名符合条件的老年人享受健康体检服务,占全县65岁及以上老年人的比例69.46%。下一步,该县卫生健康委将针对前期漏检人员进行补检,并新增DR正位检查和糖化血红蛋白检测两个项目,进一步丰富体检内容,真正做到"应检尽检,不漏一人"。

振中街道多彩活动 筑牢社区安全防线

本报讯(记者 陈曙光)在"国际减灾日"到来之际,10月13日,高新区振中街道华天社区、振兴社区等组织开展了一系列主题宣传教育活动,旨在增强辖区居民的防灾减灾意识,提升自救互救能力,共同守护美好家园

华天社区创新采用"线上+线下" 联动模式进行全方位宣传。一支由社 区工作者、志愿者和物业人员组成的 30人宣传小分队,深人各小区、楼栋, 结合案例为居民面对面讲解火灾逃 生、燃气安全等实用知识,并现场答 疑。社区在公共区域张贴宣传页百余 张,利用电子屏滚动播放宣传短片,并 通过12个居民微信群精准推送科普 信息50余条,活动累计覆盖约1800户 居民。

振兴社区则围绕"提高灾害应对能力守护美好家园"主题开展活动。 工作人员通过发放宣传页、现场讲解等方式,系统普及地震、火灾、洪涝等灾害的应对方法,重点介绍了火场逃生、地震避险"黄金三角区"等关键知识。社区还利用服务大厅电子屏持续播放宣传内容,营造了浓厚的安全教育氛围。

此次系列宣传活动有效将安全知识送到居民身边,提高了公众应对突发事件的能力。